

Шведас Елена Анатольевна

магистрант

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

г. Москва

МЕТОДЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Аннотация: статья посвящена анализу методов правового регулирования отношений в сфере интеллектуальной собственности. Актуальность исследования обусловлена стремительным развитием технологий и изменениями в бизнес-моделях, что приводит к новым вызовам и возможностям в области охраны интеллектуальных прав. В условиях глобализации и цифровизации традиционные правовые нормы зачастую оказываются неэффективными для защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, что требует пересмотра подходов к их регулированию. С применением методов сравнительного правоведения и системно-правового анализа в статье рассматриваются существующие правовые рамки, их недостатки и пробелы в регулировании. Предлагаются рекомендации по совершенствованию законодательства в целях повышения уровня защиты прав обладателей интеллектуальной собственности, включая обсуждение вопросов лицензирования, защиты авторских прав и патентования. Акцентируется внимание на необходимости интеграции международных стандартов и практик в национальное законодательство.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, правовое регулирование, права владельцев, охрана авторских прав, патентное право, лицензирование, цифровая экономика.

Интеллектуальная собственность (ИС) представляет собой важный аспект правовой системы, регулирующий творчество и инновации. Эффективное регулирование отношений в этой сфере требует применения различных методов, которые обеспечивают защиту прав авторов и владельцев интеллектуальной собственности.

Одним из основных методов регулирования в сфере ИС является правовой метод. Он включает в себя создание национальных и международных норм, регулирующих авторское право, патенты, товарные знаки и другие элементы ИС. В России ключевым актом является Гражданский кодекс, который содержит разделы, касающиеся ИС. Судебная практика, в свою очередь, помогает применять нормы права через судебные разбирательства, разрешая споры и устанавливая прецеденты в области интеллектуальной собственности.

Экономические методы также играют важную роль. Они включают в себя механизмы, стимулирующие инновационную деятельность, такие как лицензирование – возможность передачи прав на использование объектов интеллектуальной собственности за вознаграждение, что способствует коммерциализации идей и технологий. Кроме того, государственное финансирование исследований и разработок создает стимулы для создания новых объектов ИС.

Административные методы заключаются в действиях государственных органов, направленных на защиту прав ИС. К ним относится регистрация объектов ИС, которая помогает установить правовой статус патентов и товарных знаков, а также контроль и надзор со стороны государственных органов, которые следят за выполнением законодательства в сфере ИС и могут применять санкции за нарушения.

Образовательные и информационные методы включают в себя программы обучения и просвещения, организующие семинары и курсы, направленные на повышение правовой грамотности в области ИС. Создание информационных ресурсов, таких как порталы и базы данных, также способствует информированию авторов и владельцев ИС о их правах и способах защиты.

Таким образом, в современном мире методы правового регулирования отношений в сфере интеллектуальной собственности играют ключевую роль в защите прав авторов и стимулировании инновационной деятельности. Комбинация правовых, экономических, административных и образовательных методов позволяет создавать сбалансированную и эффективную систему защиты интересов всех участников рынка. Однако для достижения более эффективной за-

защиты прав авторов и владельцев ИС необходимо внедрить ряд улучшений в законодательство и практику. Рассмотрим рекомендации, которые помогут усовершенствовать сферу ИС и повысить её значимость в обществе.

Усовершенствование законодательной базы. Регулярное пересмотрение и обновление законодательства в области ИС является важным шагом. Законы должны отражать современные реалии и вызовы, связанные с технологическими достижениями и изменениями в экономике. Включение новых объектов ИС, таких как программное обеспечение и цифровые активы, а также четкие нормы о защите прав в интернете, должны стать приоритетом для законодателей.

Создание эффективной системы регистрации и учета. Процесс регистрации объектов ИС должен быть упрощен для повышения защиты прав авторов и создания правовой определенности. Внедрение цифровых платформ для регистрации и учета объектов ИС может значительно ускорить процесс и снизить затраты для заявителей, что создаст более благоприятную среду для творческих индустрий.

Разработка прогрессивных экономических стимулов. Система поддержки инновационных компаний и стартапов требует внедрения механизма, включающего налоговые льготы и гранты на научные исследования. Стимулирование частных инвестиций в ИС через создание защищенных экосистем для коммерциализации идей и предложений станет важным инструментом для активизации научно-технического прогресса.

Укрепление административного контроля. Необходимость повышения уровня административного контроля за соблюдением прав ИС включает регулярные проверки и усиление ответственности за нарушения. Эффективные механизмы реагирования на случаи пиратства и подделок, а также международное сотрудничество между странами позволяют противодействовать транснациональным нарушительным действиям.

Расширение образовательных программ. Организация программ повышения правовой грамотности для авторов и бизнеса поможет всем участникам рынка получить знания о механизмах защиты своих прав. Включение тематики

ИС в учебные планы высших учебных заведений также будет способствовать подготовке квалифицированных специалистов, готовых работать в данной сфере.

Повышение информированности общества. Создание доступных информационных ресурсов о правах и обязанностях в сфере ИС является важным шагом к повышению осведомленности граждан и бизнеса. Онлайн-платформы и справочные системы, направленные на разъяснение вопросов защиты ИС, помогут людям лучше понимать важность соблюдения прав и существующие механизмы защиты.

Активное участие в международных соглашениях. Участие в международных соглашениях и организациях, таких как Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС), способствует улучшению защиты прав на международном уровне. Это позволяет сближать национальное законодательство с международными стандартами и обеспечивать более высокую степень защиты ИС в глобальных масштабах.

В результате реализации данных рекомендаций можно ожидать создания более надежной системы охраны интеллектуальной собственности, что благоприятно скажется на росте инновационной активности и увеличении числа новых разработок. Устранение административных барьеров и активное просвещение общества в вопросах ИС станут весомыми шагами на пути к развитию экономики и повышению культуры инноваций в современном обществе.

Таким образом, развитие законодательства в области ИС, активное внедрение экономических стимулов, четкие административные процедуры и активное просвещение населения образуют эффективный механизм, в котором каждое звено играет свою незаменимую роль. В результате можно ожидать дальнейшего процветания сферы ИС и, как следствие, долгосрочного экономического роста и культурного развития общества, так как именно благодаря охране интеллектуальной собственности возможны творческие достижения и технологические прорывы, формирующие будущее.

Список литературы

1. Блищенко Н.П. Методы правового регулирования интеллектуальной собственности: монография / Н.П. Блищенко. – М.: Юрист, 2020. – 180 с.
2. Графова И.В. Защита интеллектуальной собственности в условиях цифровой экономики: монография / И.В. Графова. – СПб.: Юридический дом «Уральский», 2021. – 180 с.
3. Кузнецова Л.Н. Интеллектуальная собственность: международный и российский опыт: монография / Л.Н. Кузнецова. – Екатеринбург: Уралграф, 2022. – 250 с.
4. Паздерина В.А. Стратегическое управление инновациями / В.А. Паздерина, Т. А. Катаева // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2015. – №10. – С. 108–112. EDN VIEWHN
5. Семенова Е.П. Административные и судебные методы защиты интеллектуальной собственности / Е.П. Семенова. – Н. Новгород: Издательский дом ННГУ, 2021. – 150 с.
6. Тихомиров И.А. Лекции по интеллектуальной собственности и авторскому праву / И.А. Тихомиров. – Н. Новгород: Издательский дом Нижегородского университета, 2023. – 150 с.
7. Фатхутдинов Р.А. Инновационный менеджмент: учебник для вузов / Р.А. Фатхутдинов. – 6-е изд. – СПб.: Питер, 2010. – 448 с.
8. Черкасова О.В. Защита интеллектуальной собственности: учеб. пособ. / О.В. Черкасова; Урал. федер. ун-т. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2017. – 102 с. EDN ZVIWXZ
9. Шевченко Е.Р. Интеллектуальная собственность: учебное пособие / Е. Р. Шевченко. – М.: Кнорус, 2020. – 270 с.